



魏绍军在查看无人机巡查情况。

无人机智能化巡查用上AI算法模型,4K高清巡检能拍清楚一颗螺丝钉是否紧固,“大力士”一次可以起运40公斤重物……低空经济是新质生产力的代表,也是拉动经济增长、促进经济转型的新引擎。近日发布的《青岛市促进低空经济高质量发展实施方案》,为我市低空经济发展画出了“路线图”。青岛地铁集团主动融入城市发展大局,全力推动全市低空经济以及关联产业发展,在多方面推广使用无人机系统,掘进“低空经济”跑出了“加速度”。



“大力士”无人机一次可以起运40公斤物品。

无人机智能巡查安全区、无人机巡检高架线路、“大力士”远程运送维修物料

掘进“低空经济”,地铁跑出“加速度”

现场1 无人机巡查 守护地铁安全区

21日上午,记者来到位于合肥路上的青岛地铁运营公司,120多米高的楼顶上,青岛市地铁规划设计院有限公司地保所主管魏绍军正在查看无人机巡查情况。他手持一台电脑,屏幕上实时显示着无人机航拍的画面。

魏绍军告诉记者,为保护城市轨道交通结构的安全和正常使用,在轨道交通线路或结构的周边特定范围内,设置了地铁安全控制保护区。以往,巡查全部依靠人力,用“铁脚板”踏勘查看,费时费力效率还不高。今年7月,青岛地铁集团启动青岛轨道交通保护区无人机智能化巡查试点项目,选择地铁4号线(埠西站-大河东站)作为试点线路,覆盖地铁里程范围约20公里,共设置四处无人值守机场,按照每天2至4次的频率开展巡查。

魏绍军所在部门楼顶就是一处无人值守机场。他告诉记者,无人机巡查任务的执行、设定以及视频信息处理等,主要通过“智慧低空一体化数据管控平台”完成。该平台可以定制化巡查。飞行线路需综合考虑全市禁飞区、敏感区、建筑密集区、超高建筑分布区等,结合实景三维底图信息,在平台可以预制航线,确保其安全性和合理性,达到巡查目的。平台构建了地质勘察钻机、挖掘机、桩机等AI识别算法模型,利用大量样本进行训练学习,可自动识别对既有结构存在安全风险的施工作业设备,并推送预警信息。平台还能实现巡查数据获取、存储,实时画面查看、分析、事件告警、回溯等环节,提供可视化、信息化、数字化的管理应用。

“原来人工巡查一次大概4小时完成,无人机巡查只需0.5小时完成。”通过近四个月的无人机执行巡查任务,已初步实现了自动识别地铁保护区范围内勘察钻机、挖掘机、桩机等机械施工作业活动累计900余次,识别后系统平台预警提示,巡查人员通过提示信息现场核查。无人机技术的应用,展现了地铁保护区巡查工作的高效化、信息化、智能化管理,提高了轨道交通运营阶段“科技安防”水平。

后期随着智能算法的优化、样本识别训练的深度学习,可逐步形成以无人机等技防手段为主、人工为辅的形式开展巡查工作。待地铁三期线路开通运营后,巡查里程约512公里,纯人工巡查预计投入约50人,若通过“无人机+人工”组合形式,可减少人员投入约20人。



现场2 有效解决纯人工巡检“痛点”

21日上午,记者来到蓝谷快线北九水站时,青岛地铁运营有限公司运营二中心结构技术岗程肇龙正坐在监控室内紧盯着屏幕。屏幕上,无人机正在按照规划线路巡检,小到桩基上的一颗螺丝钉,都能通过画面清楚看见是否紧固。

蓝谷快线被誉为岛城最美地铁线,大部分为高架线路。程肇龙告诉记者,以往蓝谷快线高架段声屏障、树木侵限、路基段排水沟等巡检作业中,存在检修盲区,需要检修人员徒步行走、爬山涉水、绕远在周边山路进行检查。部分高架路段离地较高,需要使用登高作业车,存在一定的安全风险。“无人机采用4K高清画面,即使白天有车辆运行,也可以正常起飞

作业。”程肇龙告诉记者,蓝谷快线巡视无人机的正式投用,有效解决了以往纯人工巡检的“痛点”问题。

无人机可到达人员难以抵达的位置进行巡查,可对高架段外侧主体结构、声屏障外侧屏体、立柱、螺栓组等配件进行全面巡视,完美弥补地面巡视的不足,在短时间内实现更大的区域覆盖,极大缩短线路巡视周期,且巡检画面实时保存,对重要点位可以进行反复确认,节省工时,提高效率。

目前,该无人机巡检项目在北九水至世博园站试点,下一步,将进一步扩大使用范围,细化应用场景,提高无人机巡视、巡检作业水平,助力实现轨道交通与低空经济“双产业链”发展。

现场3 “大力士”空中传送检修物料

因为换乘站多,地铁4号线被誉为“金腰带”。登瀛车辆基地是地铁4号线列车的重要检修、调试场所。21日上午,记者在该基地看见,检修工人通过随身对讲机发出需求指令后,仓库人员将物品包装好后,随即就挂上了一架无人机上。很快,无人机就将物品送到了工人手中。

青岛地铁运营有限公司副总经理隋佳斌表示,为进一步提高巡检与维护的工作效率,同时避免因重复进入试车线而产生的时间延误和潜在的安全风险,基地引入了“大力士”无人机,其中一架的起运重量为40公斤,另一架则为5公斤。当检修作业人员在执

行任务过程中临时或紧急发现异常故障零部件时,将需求详情传达给物资管理人员(物料、备件或工器具等),管理人员将所需物资装载至无人机上,无人机可根据预设的飞行路径精准地将物资运送至检修人员手中。

未来,无人机将基于先进的通信技术、自动化技术和人工智能技术构建起一个高效的物资运输生态网络,实现物资运输的最优路径规划、快速响应、障碍物自动规避,确保物资能够安全、迅速地送达目的地。通过这种方式不仅提升地铁设备维护工作效率,降低物资储备数量,提升员工作业安全性。

地铁加快掘进 “低空经济”

青岛地铁集团科创中心主任殷峰表示,无论是无人机智能巡查、无人机巡检,还是无人机物资运输,都是地铁集团掘进“低空经济”的缩影,以无人机为代表的“低空经济”产业,正在地铁集团不断拔节生长。

青岛地铁发展低空经济具有一定基础优势,包括专业技术优势、基础资源优势等,地铁集团今年5月成立由主要负责人挂帅的低空经济工作小组,建立定期调度机制,积极布局低空经济相关产业。地铁集团拟与通号城市轨道交通技术有限公司(中国通号二级全资子公司)成立合资公司,计划于10月底前后完成挂牌,主要围绕低空管控服务平台、相关配套基础设施建设及运营服务、“N+低空”多场景运营服务等进行技术研究与应用,覆盖软件产品研发、系统集成、售后优化、系统运营服务等环节。

此外,地铁集团全资子公司青岛青铁产业投资有限公司拟与头部投资机构,联合其他产业资本方共同设立10亿元产业投资基金,重点开展轨道交通、人工智能、低空经济和新能源等领域的投资布局,在青岛市产业基金方面率先开展低空经济领域投资。该基金将为地铁集团新主业提供资本助力,强化青岛市在低空经济领域的先发优势,引导更多社会资本为青岛低空经济等新质生产力的发展注入新动力,推动青岛低空经济等产业繁荣发展。

作为低空经济平台企业,本着“场景驱动、市场化牵引”的原则,地铁集团主动梳理关注国内其他省市低空场景的应用项目共计160余项,形成应用图册,推荐给相关单位企业参考,为全市低空经济的宣传普及、指导场景测试提供依据。目前,青岛地铁对具备拓展建设无人机站场和通讯塔台等基础设施的低空资源进行了梳理,根据梳理情况科学规划,开展低空基础设施规划研究工作。同时,与青岛大学、深圳清华大学研究院、大疆、中国通号、云世纪、青勘院、丰翼科技、丰巢、美团等多家高校、科研院所以及低空经济产业链关联企业开展交流研讨,探索适用于青岛地铁的低空场景落地方案,开展适航审定业务、无人快递柜测试、培训教育、无人体系优化、空中管控服务系统、海洋船舶服务等业务研究工作,合作推进低空实施方案落地。结合研究成果,向相关部门提出产业布局及产业重点项目建议。

地铁集团将在建设一流地铁的卓越追求中,同步推动国内领先、世界一流的低空经济,以低空经济为新增长点,构建多元立体的城市交通服务体系。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中